邯山区职教中心
畜牧兽医专业校内生产实训管理制度
产教结合是职业学校教育改革的重要方面，也是职业学校的学生在校期间掌握熟练职业技能的十分重要的生产教学活动，同时也是职业学校发送办学物质条件、创造最佳的经济效益提高办学整体实力的必由之路。
产教结合工作其原则性有：
1、必须坚持生产实习教学活动是产教结合的主体原则。要摆正教与产的关系，两不可偏废。互为依存，但实习教学是工作的主导方面。
2、在产教结合工作中，要严格遵守实习教学规律，选择好能够满足实习教学要求的既有较好经济性的产教结合产品。
3、在安排产教结合生产活动中，应遵循先简后难、先易后繁、循序渐进，按实习教学计划分不同实习阶段下达生产产品，做好全年生产计划及生产调度工作。实习厂在制定产教结合排产计划时，要充分考虑到实习教学循序渐进的教学特点，按不同实习教学阶段分配好，初级产品、半成品、成品、粗加工、半精加工、精加工的生产行业计划及必要性消耗性实习。
4、在处理厂、校关系中，即要坚持全校的统一性，又要兼顾实习厂的特殊性，生产活动要按经济规律办事，也要坚持为实习教学服务，必须与教学工作紧密结合起来。
为了开展好我校产教结合工作特制定产教结合管理制度如下：
一、学分管理制度
畜牧兽医专业把学生在企业的认识实习、中间实习、毕业实践的课时，按标准计算学分纳入学校学分管理体系。二年总计150个学分，理论学分：实践学分=1：1；理论学分为每1个学分18学时，实习及选修课的学分计算为1个学分30学时左右，第四学期顶岗实习为43个学分；平时考试与毕业考试相结合，小论文、各类调查报告、社会实践及其它小项目均可获得相应的学分。
二、专业辅导员制度
畜牧兽医专业必须与合作企业的技术人员建立常态的互动关系，并从企业的技术人员中挑选专业辅导员。通常一个专业教学班至少配备一名专业辅导员，全过程地参与学生专业成长历程中去。
三、人力资源资格方面的制度
（一）、教师培训上岗制度
畜牧兽医专业的教师包括理论教师和实习培训师。理论教师要具备规定的学历要求与职业技能要求，实习培训师要有企业生产岗位工作的经历，还要进行职业技能和职业教学法、职业教育学、职业心理学、社会学、劳动法等方面的综合培训。理论教师重点进行职业技能与职业教学法的培训，使之对整个职业活动过程有充分的认识。实习培训师重点进行职业教育学、职业心理学、职业教学法的培训。这样，校企双方共同在师资方面确保学生能达到预定的质量标准。
（二）、工学交替运行方面的制度
1：教学计划一体化制度
专业教学计划应在相关职业分析的基础上，和企业共同制订并实施与管理；生产工作是整个教学计划中的一个重要组成部分，并占有合理的比例，也是学生成绩考核评定的重要部分。突出强调包括课堂教学与涵盖包括生产劳动在内的各种社会实践的结合；学生作为“准职工”参与相应的社会工作活动。
2：部分时间制度
学生每学期或每周内只有部分时间在学校接受培训和学习，其余时间进入企业的“培训中心”或生产岗位进行培训，并交替轮换。学生在学校理论教学或在企业岗位培训时间的长短根据实际需要而定，原则是理论与实践紧密结合，理论教学为技能培训服务。这样才有可能使学生从理论到实际操作能力都达成乃至超出预期的培养目标，实现学生整体素质与企业要求的无缝对接。
3：课程模块式制度
课程模块式是指在教学内容、教学设备、教学师资、教学评价四个方面实行专门化、程式化、标准化。其中教学内容模块式是重点，教学评价模块式是灵魂。实施课程模块式充分体现“因材施教”，“因地制宜”的教学方针，真正做到教学有配套设备，学生有配套教材，教师有配套方法，以实现工学交替培养模式的有效实施。
（三）、“双师型团队”工作方面的制度
1：项目经理负责制度
产教结合一定要建立在专业的基础上，离开了专业是不可能真正实现产教结合的。按照专业与企业性质对等性原则，对每一个产教结合项目都任命项目经理。对内对外全权负责产教结合的日常事务。
2：教师课程承包制度
根据教学模块的相近性和相融性，把专业课程分为专业一和专业二，分别由二位老师承包负责，避免因专业教学任务过于分化，导致教师责任不明确、教学内容重复或缺失的先天不足，利于课程模块式教学的开展。技能操作模块根据各个培训师的技能特长，实施分块承包负责。
3：交流沟通制度
规定常态性交流时间，构建定期交流机制。专业教师每天用一定时间进行交流探讨，理论教师每周不少于3次与培训师进行沟通交流；定期举行各类交流活动，例沙龙活动、各类发布会等；努力构筑交流阵地体系，例报刊、课题、论坛等，并通过有组织有计划展示，将广大老师的教育教学经验和创新理念予以全面交流，相互借鉴，共同提高。
（四）、教学层面产教结合的评价制度
1：学习反馈制度
学生不管学校还是在企业培训，每天都要书写培训记录。理论教师、培训师、班主任、项目经理通过学生每天的培训记录，对学生、作出相应的评价。并从中得到反馈信息，对教学也作出相应的评价，以及时修正教学行为。
2：整体式评价制度
教学层面产教结合既要注重培养学生的专业能力，更要注重培养学生的关键能力。理论教学考核与评价，注重培养学生良好的学习习惯。包括课前准备(10%)、上课(10%)、平时作业(15%)、考试成绩(50%)、社会行为(8%)、学习内容记录(7%)六个方面。实践教学考核与评价，注重学生技能、品质的共同提高。包括工作质量、工作速度、专业知识、培训态度、文明生产、社会行为、安全生产、培训内容记录八个方面。相关老师或培训师虽然从事不同模块或工种的教学工作，但学生的最终职业素质都是整体体现在学生个体与群体身上。将理论教师和培训师也作为一个整体考评对象，统一落实到是否将所有学生培养成优秀的现代职业人上。
四、跟踪反馈制度
一方面是在认识实习、中间见习、毕业实习阶段的实习情况建立练跟踪反馈制度，另一方面是对毕业后的学生就业情况建立跟踪反馈制度。
