邯郸市邯山区职教中心

教学管理信息化平台运作机制
在我校的教学管理中纳入信息管理系统是提升我校管理水平的必然要求。教学管理是我校管理的核心，中职生教学是我校教学的基础，建立科学完备的中职生教学信息管理系统是提升教学管理水平的重要体现。我校本着“服务优良、管理重心下移、教学管理公开”的教学管理服务意识，以“全面服务、科学管理”为指导方针，以先进的网络技术和数据库为技术支撑，经过两年多的努力，将一套全新的“面向学生、面向教师、面向管理”的中职生生教务管理系统推广开来，在向“办事高效，运转协调，行为规范”的我校管理道路上前进了一大步。 

我校的中职生生教务管理系统主要由进行教务数据在线处理的教务管理系统终端和面向全校师生员工服务的网络平台两大部分组成，系统功能全面，使用我校的中职生生教务管理系统主要由进行教务数据在线处理的教务管理系统终端和面向全校师生员工服务的网络平台两大部分组成，系统功能全面，使用方便，系统数据更新及时，“服务的灵活与快捷，管理的科学与公开”是这一系统最大的特点。这一系统利用网络技术作为提高服务管理质量的有效手段，以教务管理为中心，实现基本的教学管理信息化，能够实现教学计划管理、课程管理、学籍管理、学生网上选课、网上评教、教室管理、排课调课管理、成绩查询、毕业实习及毕业论文、毕业资格审查等，为教师和学生提供了一个包括信息查询、学生个人学习管理的平台，同时也提供了一个面向教学管理的网络基础，诸如成绩管理、教学组织过程管理、教学信息管理、毕业资格审查管理等都可以通过该系统实现。

中职生生教务管理系统赋予教师和学生教务信息的知情权和管理的参与权，体现了信息化时代我校“教师学生自我管理，教务处宏观调控”的教务管理思想。通过两年来系统的使用情况，还要在以下方面进一步完善：

一、逐步完善系统中教学计划设定 

    教学计划是决定学生能否顺利完成大学学习的基础，正确完善的教学计划可以指导学生顺利完成网上选课，合理安排自己的大学学习计划。系统中教学逐步完善系统中教学计划设定也是整个教务系统正常运行的基础,有完善的教学计划才能顺利地实现排课、选课、成绩录入及毕业资格审查等各个环节。因此，完善系统中教学计划是非常重要的，这就要求各学院稳定各专业教学计划，使系统中的教学计划相对稳定，使各个教学环节顺利完成。

二、建全相应的选课机制

我校实行学分制教学管理制度，通过学生自主选课、自主确定每学期修读课程，掌握了学习主动权，使学生学习更有主动性。为了实现自主选课，必须

建立完善的选课系统，这就对教务系统的功能和安全性、稳定性有了更高的要求。要在以后的工作中，开展多种选课模式，满足各种学科、各种类型学生要求，充分发挥学生自主权。学生在选课之前要做好充分的准备工作，首先要充分了解自己专业的培养方案，做好自己在大学的学习计划。其次要仔细阅读每个学期的选课课程表， 根据自己的学习计划进行选课，合理分配自己的时间。再次就是要熟悉选课步骤，以达到用最短的时间完成最多的选课工作。

三、加强成绩管理

成绩的提交对于学生及教师都是极其重要的环节。现阶段，通过综合教务系统，已经实现了教师网上提交成绩及学生网上查询成绩的功能，极大地方便了广大师生。在此基础上， 逐步将实践教学环节成绩、双专业双学位的第二专业成绩等成绩入库上网，将网络优势充分发挥出来。各任课教师要遵守成绩管理规定的要求，按时准确地在网上提交成绩，并做好成绩的纸介质存档工作。各学院要做好协调监督工作，以达到较好的效果。

四、完善教师教学评课系统

基于综合教务系统，已经实现了学生网上评教，下一步，将继续完善教师教学评教系统， 公开竞争机制和激励机制，提高学校中职生教育服务水平，使该系统更好地为广大师生员工提供教学信息服务。我们通过系统提供准确详细的评教结果， 各教学部可以据此帮助各任课教师改进不足，提高教学质量，使网上评教真正能够起到监督和激励作用。

五、强化新生网上选课等问题的培训

加强新生网上选课的培训，通过培训，使新生对我校的选课管理、选课方法、综合教务系统及其培养方案有一个较为全面的了解，提高选课速度，使我校教学工作顺利进行。

六、充分发挥教师的指导作用

我校教务管理员人手少，日常工作任务重，再去做学生工作，力不从心，这就要求充分发挥学生辅导员和教师的作用，利用他们和学生接触比较多的优势，在学生选课和网上评教过程中，给学生一些引导，让学生避免出现错误。当前特别要做好新生选课及网上评教的培训工作。

在此基础上，我校中职生教学管理信息系统的二期建设目标是向先进学校学习，充实网上教学活动，实现教师网上备课、电子教案查询、电子作业、网上答疑，学生网上选专业选课选教师等。系统的管理功能将配合完全学分制的逐步实施，建设完全学分制的教务管理系统，保证完全学分制下学生的选择权、决定权和参与权。完善教师教学评课系统，公开竞争机制和激励机制，

提高学校中职生教育服务水平，使该系统发展成为一个综合教学数据信息平台，更好地为广大师生员工提供教学信息服务。

   

