
邯郸县职教中心畜牧兽医专业教学团队

一、团队简介
邯郸县职教中心创建于1984年，“畜牧兽医专业”是我校的示范性专业，属于市级骨干专业，该专业开办时间最早，学生招生数量多，且师资力量雄厚，教学条件良好，有校内外完善的实习设备和实训基地，能很好的结合并服务当地经济，在相关专业群中发挥引领示范作用。
畜牧兽医专业团队建设，坚持以现代教育理念为先导，由一批热爱党的教育事业，乐于奉献、志存高远、师德高尚、专业技能过硬、勇于创新的老中青相结合的师资队伍组成。
畜牧兽医专业教学团队共有8人组成，其职称结构、学位结构和年龄结构合理，发展潜力较大。目前高级职称占50％，大学本科，学士学位占75％，中年教师占75％，青年教师占25％，充分体现队伍中以中年教师为主体，有利于其承上启下作用。畜牧兽医专业教学团队，多数专任教师从事职业教育15年以上，在年龄、学历和职称结构上，均形成了梯队；每个专任教师均能胜任2门以上课程，为该专业的建设与发展和培养实用型的高技能人才，提供了师资保障。

团队教师能认真贯彻执行党的教育方针和政策，具有高度的社会责任感和良好的职业道德,能用师德规范来约束自己的言行，对教学工作一丝不苟，精益求精；能与时俱进，不断提高认识，转变思想，不断改进教学方法，提高教学效果；具有高度集体荣誉感和团结协作精神，追求学校、团队和个人事业的共同发展；团队成员之间相互学习，取长补短，形成合力，具有结构型双师的特点。

二、团队建设、教研、教改情况
通过省内外继续进修、企业顶岗实习、技能培训和参与科研项目等途径，进一步转变职教观念，提高教育教学能力；引进高水平专业人才，优化教师队伍结构；鼓励教师参加在职研究生学习、国家职教师资培训、校内职业技能培训、企业挂职锻炼和以老带新等方式提高教师整体水平；聘请企业有扎实专业知识和丰富实践经验或操作技能的专门人才，参与专业教学活动，建立一支高素质、高技能、专兼结合的双师素质教师队伍。强化管理，促成团队成果的形成。
（一）优化师资组合，加强专业教师的培养

第一、抓好专业传、帮、带活动，老教师带新教师，经验丰富的教师带经验不足的教师，人人都是帮扶着或被帮者，帮扶对象明朗化，有帮扶计划和检查评比，这样一来，教师间相互协作，共同提高。

第二、定期派遣专业教师到对口高校深造培训或到对口企业去实习锻炼，这样一来，会使教学功底更深厚，同时接受外界的先进饲养技术，开拓视野，为畜牧兽医专业的建设打下可持续发展的基础。

第三、打破用人界限，聘请社会畜牧兽医界的专业人才到校执教。

（二）开门教学，走向社会

我们每年定期到种猪场、饲养场和兽医站实习，还不定期的带学生参观养殖场，开阔学生视野，增长学生的见识。

（三）团队分工协作，实施人才共育
（1）团队分工协作，实施人才共育的形式

畜牧兽医专业教学团队按照制订完善的人才培养方案，采用专兼结合、校企合作的形式进行人才培养，将教学管理延伸至企业，实现学校资源与企业资源的共享。团队中既有分工又有协作：教学方面，专职教师主要负责在校内进行的理论及实训教学一体化的课程教学，兼职教师主要负责学生在校外实训基地进行的认识实习和顶岗实习的指导工作；在课程开发方面，吸收兼职教师与专职教师一起共同开发课程，充分发挥兼职教师的实践经验丰富的优势，以便利于基于工作过程、任务导向来开发课程，使得所开发的课程更加贴近实际工作岗位的需求；在校内实训开展方面，以专职教师为主，吸收兼职教师参与共同建设；在校外实训基地建设方面，专职教师与兼职教师一起共同参与，以加强专职教师对行业现状的了解，追踪专业前沿,及时更新教学内容。

（2）团队分工协作，实施人才共育的途径

为实现人才培养目标，按照既定的人才培养方案，团队成员明确职责，通力合作，根据市场营销专业群人才培养需要，学校专任教师和行业企业兼职教师发挥各自优势，分工协作，专任教师主要负责理论课程、制订课程大纲、制订教学方案、组织教学资源、建立考核方式与考核标准等教学设计工作，兼职教师主要开展实训技能课程与岗位实习指导工作。

（3）团队分工协作、实施人才共育的方法

通过定期举行团队教学研讨会，进行理论教学特别是实践教学内容、教学方法、教学手段、工学结合培养途径等内容的研究，不断改进人才培养方案，提高人才培养水平。通过开发精品课程、网络课程等课程建设工作，制作教学课件、教学案例、实训习题、教学视频，不断更新教学内容，提升实训教学品质。通过专兼结合的人才培养方案的实施，使专职教师与兼职教师在教学过程中相互探讨、深度融合，不断完善人才共育。








